

湖南省十三届人大四次会议、湖南省政协十二届四次会议胜利闭幕 两会“好声音”，奔向“十四五”

1月28日和1月29日，在圆满完成各项议程后，湖南省政协十二届四次会议和湖南省十三届人大四次会议在长沙先后胜利闭幕。

2021年，是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。湖南人“敢为人先、心忧天下”的情怀，在1000多名省人大代表、政协委员身上得到了传承。站在新的历史起点，他们积极履职、建言献策，他们满怀豪情、心系民生。上一期，今日女报/凤网报道了诸多女代表、女委员的“金点子”，这一期，我们继续分享她们的“好声音”。2021年湖南两会已闭幕，但她们为国计民生所付出的心血和贡献的智慧让人难忘。



谢瑜代表

盼长株潭城际铁路开进湘乡

今日女报/凤网记者 张秋盈

“我曾听到好多社区居民抱怨，说回一趟家太麻烦了。”1月27日，湖南省人大代表、湘潭湘乡市望春门街道东风社区党总支书记、主任谢瑜在接受采访时，感慨地对今日女报/凤网记者说，湘乡作为长株潭城市群“两型社会”建设综合配套改革实验区的重要工业基地和休闲旅游城市，在交通规划上应该有更大的发展前景。她建议，将长株潭城际铁路延伸，经湘乡至娄底。

“当前，湘乡在整个交通区域上已经呈现出了‘边缘化’趋势。”谢瑜表示，湘乡与韶山同属湘中地区，离长沙的直线距离只与韶山相差20多公里，但韶山15分钟左右即可到长沙，湘乡到长沙的时间却至少多出50分钟以上。而且，位于湘乡以西的一些城市到长沙的车程却与湘乡差不多，甚至更方便。比如，娄底至长沙41分钟，新邵至长沙67分钟，新化至长沙74分钟，怀化至长沙只需105分钟，而湘乡至长沙至今仍要70分钟。

在谢瑜看来，湘乡的交通劣势情况不仅影响当地居民出行，而且对当地经济发展有很大影响。

近年来，湘乡在产业发展方面取得了较好成绩，县域经济综合实力稳居全省十强，湘乡经开区综合考核排名跃升至全省产业园区第六位，电力建设、电子信息、资源循环利用、医疗器械等特色产业持续发展，以埃普特为研发生产基地的深圳惠泰医疗成功上市，湖南电器检测所将成为中南、西南地区最大的一站式高低压及智能电器检验检测中心和电工电器行业公共技术研发服务平台。“城际铁路延长至湘乡，将为湘乡带来巨大的经济效应和社会效应，也是实现湘乡在长株潭融合发展定位的重要抓手。”谢瑜说。

另外，湘乡火车站已专门对城际轨道进行了预留，售票厅、候车室、站台等设施都是“万事俱备，只欠东风”。



张四玲代表

发展订单农业，助力农民增收

今日女报/凤网记者 张秋盈

“农民有时候是‘丰收反亏本’。”1月27日，湖南省人大代表、永州市江永特色农副产品开发有限公司董事长张四玲告诉今日女报/凤网记者，在市场调节中，一家一户的小生产无法把握千变万化的大市场现实，导致多数农民不知道种什么，也不知道种出的农产品该销往哪里。根据长期的市场经验，她在今年的湖南两会上提出建议：通过大力发展订单农业，从生产端扶持农户通过订单与龙头企业形成利益共同体来助农、富农。

“有一年，豆角原本的市场价是2元/公斤，但当时江永跌到了1元/公斤，甚至有的地区跌到0.8元/公斤。”张四玲说，如果按照这个市场价格卖，豆角种植户将血本无归。而张四玲的公司曾与一批农户签订了2元/公斤的豆角收购价，最终也按此价收购，保障了种植户的利益。

与农民“看天吃饭”的传统相比，农业产业化龙头企业在开拓市场、示范生产技术、农产品初加工和深加工等方面具有无法取代的作用。“因此，从生产端扶持农户与龙头企业签订农产品生产合同，可以为农民进行农业生产指明方向，让农民对生产的农产品收入心中有数。敢种敢种，既丰收又增收。”张四玲说。

她建议，出台得力措施，从生产端扶持农户与龙头企业形成利益共同体，为农民增收，助力乡村振兴。一是各级财政可以设立龙头企业订单农产品收购风险补偿基金。当农产品订单价格高于市场价格时，龙头企业在履行按订单价格收购时，有可能超过其本身的承担能力，这时，政府可启动风险补偿基金为龙头企业承担部分社会责任。二是在兼顾农民利益和龙头企业存亡考量下，增设龙头企业订单农产品市场价格剧烈波动农业政策性保险，既可以从生产端对农户订单农产品承保，也可以从收购端对龙头企业进行收购价格承保。



罗嗣清代表

让生活不能自理特困人员“老有所养”

今日女报/凤网记者 张秋盈

“我们单位离养老院很近，我经常去看望老人，也感受到了慈利县当地老年人对集中供养的需求。”湖南省人大代表、省总商会副会长、张家界东线旅游开发有限公司总经理罗嗣清告诉今日女报/凤网记者，此次参加湖南省两会，她建议慈利县相关民政部门将生活不能自理、有集中供养意愿的特困人员纳入养老机构集中供养范围。

“整体来说，慈利县老人的占比较高，养老服务供需关系相对紧张。”罗嗣清介绍，全县总人口为69.039万人，其中老年人口为15.7564万人，占总人口的22.82%，并呈逐年上升趋势。截至目前，全县共有31个乡镇敬老院、134个农村幸福院、76个老年人日间照料中心、42个城乡养老示范点、10个社区小型养老机构，全县养老总床位5906张。

“但现有养老服务机构基本上只入住能够自理的老人，不能满足特困老人的养老需求。”罗嗣清介绍，全县现有养老服务机构硬件设施比较落后，床位供需紧张，工作人员整体综合素质不高，普遍年龄大，文化程度低，“在当前状况下，生活不能自理的特困人员即使集中供养了，也得不到专业护理”。

罗嗣清进一步走访调研发现，当前一些养老服务机构运转资金没有稳定保障，工作人员的工资待遇也未纳入财政预算，“尤其是现阶段特困人员没有专项的医疗费用，而生病住院费用（含陪护人员工资）都是从特困人员生活费中开支的。长此以往，肯定会造成特困人员的生活质量下降”。

因此，罗嗣清建议，保障养老服务机构工作人员待遇，将其工资、“五险一金”等各项待遇足额纳入财政预算；加大养老服务机构运转财政投入力度，将养老服务机构硬件设施提质改造纳入中央、省、市财政预算，进行适老化改造，添置护理型床位，增加文化娱乐、医疗保健设施等，满足老年人高质量的服务需求。

(下转 11 版)